《气压带和风带》教案设计
     荔湾区汾水中学  陈艳媚
1、 教学内容分析

   本课教学内容选取自人民教育出版社出版的《地理》必修1中第二章第2节。本节内容抽象、空间思维能力要求较高，学生不容易理解。教学中要明确重点、突破难点。

二、教学对象分析

   基于高一学生已初具地理思维能力，在教师指导下，有一定的知识迁移能力，可以用学生所掌握的初中地理知识及观察到的地理现象迁移到本节内容，进行探究学习。同时，该部分知识的难度大，并不利于学生学习兴趣的激发和知识的巩固。因此，在教学流程和教学策略的设计上要尽可能突显与生活和学习的联系和相关性，从而提高学习的效果。

三、教学目标

知识与技能
1．了解海陆热力差异导致大气活动中心的形成

2．了解大气活动中心的南北移动对世界各地天气和气候有着重大影响。
3．了解海陆分布和气压带移动是形成季风环流的重要因素。了解季风环流的概念与地区分布
4．运用大气活动中心南北移动原理，分析南北纬30º—40º大陆东西两岸气候的不同
5分析亚洲冬、夏季风示意图，说明季风环流在亚洲的分布。学会分析东亚与南亚季风环流的成因和特点。

过程与方法
  1. 把研究性学习的方法引入课堂。
 2. 重新整合教材，创设情景，发现问题，探究式的解决问题，拓展问题。

态度与价值观

1．通过对本节内容的学习，了解身边气候的变化。应用知识分析气候的多样性、复杂性，从而培养学生利用知识为生产生活服务的思想

2．通过学习，认识祖国、家乡的一些气象知识；理解地理事物的内在联系，进行唯物辩证法的教育

四、教学重点难点

教学重点：①北半球冬、夏大气活动中心的分布与成因

              ②季风环流成因与特点

              ③利用和处理信息的能力

教学难点：①大气活动中心怎样影响天气和气候

          ②影响我国天气和气候的大气活动中心

五、教学策略

本教学的呈现内容难度大，学生的学习热情和学习积极性相对较低。因此，能否联系生活和学习成为教学效果优劣的关键因素之一。在本课中任课者将鲜活的生活例子引入学习中。通过情景的创设让学生的学习态度从“老师要”转变成为“我想学”。这让学生的学习热情和学习积极性得到一定程度的提高。
六、教学过程

[教学过程]（课时1）

	阶段
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	1、引入

（2分钟）
	从身边的感受导入：夏季游泳时感觉水体比较凉爽，而冬季在水里则感觉比大陆温暖。为什么？
	学生按老师要求完成相应问题。 
	通过任务的达成帮助学生进行知识的回顾，有助于下面学习的开展。

	2、情景的创设

（3分钟）
	1.气压带风带北移时，副热带高气压带在海陆轮廓图上如何分不？气压带风带南移时，副极地低压带南移到什么地区？ 
2. 我国广大地区为什么夏季风来自海洋，冬季风则来自西北内陆？
	学生根据提出的问题对地图、课文进行初步分析，并发表相应的意见。
	以鲜活的经验带领学生进入角色，激发学习的热情。

	3、任务驱动

（20分钟）
	1．任务1：北半球１月和７月欧亚大陆及北太平洋大气活动中心如何分布。北半球冬夏季节海陆大气活动中心为什么不同？
2、任务2：季风是什么？全球季风最典型地区在哪？

 3、任务3：东亚、南亚不同季节风向如何变化？各有什么特点？这与大气活动中心分布不同有哪些联系？
4.扩充任务：北纬30º—40º地区从理论上说应该是同一气压带风带控制，但该地区大陆东西两岸气候则天壤之别，为什么会如此？ 
 
	1．在学生看书归纳的基础上指导学生进行比较分析，分组讨论发表看法。
2．让学生对图文进行观察、思辨、自主探究获取知识。
3．学生阅读分析教材《亚洲冬、夏季风示意图》，探究后发表各自的看法。
4．学生在已知的基础上进一步探究前因后果，为今后气候内容的学习打下基础。
	通过阶段性任务的设置引导学生一步一步地进行学习，从而实现学习目标。同时，通过扩展任务的设计，充分满足多起点和多层次学生的要求，从而实现真正意义上的素质教育和多起点教育。

	4、巩固新知识的教学

（10分钟）
	对学生在练习中存在的一些问题进行相应的点评、反馈。


	按老师要求进行任务的补充练习，并上交作业。


	通过对共性问题的讲解和学生作业的展示，让学生获得取长补短的机会。同时，让他们在反思中成长。

	5、总结回顾

（5分钟）
	1、对教学内容进行简单、扼要的回顾。

2、通过结论的推断，引导学生从不同角度进行问题的分析和讨论，从而提高学生分析问题、解决问题的能力。
	1、仔细回顾自己刚学到的知识，并内化为自身的知识体系。
	通过知识的回溯让学生的知识同化和顺化进程得以顺利完成。


七、教学反思
本课的难点在于让学生明白气压带风带对气候影响的成因和结果，并在完成任务的过程中逐步掌握知识点。尽管使用通过直观感性形式可以很好地引导学生快速地推断出问题的结论，但如果让学生们真正掌握理性和多角度思考的习惯并不是设计中的那么容易。同时，传统的学习观念让学生习惯了别人告诉他们该如何做、如何提高，缺乏自我评价和自我分析的习惯。课程的学习中部分学生出现抵触心理，加上本课难度大复杂，对耐心的高要求性也在一定程度上让部分学生厌恶该方向的学习和探讨。此外，在大班教学中，从众心理的影响对部分学生也在一定程度上产生影响，妨碍了教学目标的达成。这些问题的解决并不是简单地将“情景教学”、“ 建构主义”运用在教学中就能顺利解决的，仍需要我们在以后的教学中进行深入的研究和探讨。
